



# СЪВЕРНАЯ ЗЕМЛЯ.

Выходитъ въ ВОЛОГДѢ ежедневно, кромѣ дней послѣ-  
праздничныхъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА (съ доставкой и пересылкой):

На годъ 4 р., на полгода 2 р. 10 к., на  
3 мѣс. 1 р. 10 к., на 1 мѣс. 40 к.

ОТДѢЛЬНЫЙ № 3 КОП.

Такса за объявленія: впереди текста 15 к. и по-  
зади 8 к., за строку петита или занимаемое ею  
мѣсто за каждый разъ. За число разъ свыше  
5 плата по соглашенію.

Главная Контора (Гостинодворская площ. д. Ко-  
кованина) открыта ежедневно, кромѣ праздничныхъ, съ  
10 до 2 ч. дня и съ 4 до 6 ч. веч.  
ТЕЛЕФОНЪ КОНТОРЫ И РЕДАКЦИИ № 158.

Рукописи, доставля-  
емыя въ редакцію, долж-  
ны быть четко переписаны и снабжены точ-  
нымъ адресомъ автора  
Редакція оставляетъ за  
собою право сокращать  
и исправлять рукописи;  
если авторъ несогласенъ  
на это, онъ долженъ пред-  
упредить о томъ редакцію.  
Редакція—(Гостинод-  
ворская площадь д. Коко-  
ванина, вверху) открыта  
ежедневно съ 12 до 2 ч.  
дня, кромѣ дней празд-  
ничныхъ.

## Контора газеты „Съверная Земля“

просить лицъ, подписавшихся до 1 марта и  
желающихъ впредь получать газету, возобновить  
подписку заблаговременно, во избѣжаніе перерыва  
и задержекъ въ доставкѣ.

**СЕГОДНЯ**  
въ Пушкинскомъ домѣ  
литературно-музыкально-вокальный  
вечеръ

При участіи пианиста В. С. Храповицкаго  
(Ильинскій домъ) и вокального ансамбля  
М. П. Непотовъ  
**Начало въ 8 часовъ.**  
Билеты (отъ 75 до 10 коп.) продаются въ кас-  
сѣ Пушкинскаго дома съ 10 ч. до 3 ч. дня и  
съ 5 ч. до окончания вечера.

**НОВОСТИ СЕЗОНА**  
для весеннихъ пальто, костюмовъ, модныхъ  
жилетовъ и пр. предлагаются въ солиднѣмъ  
портной И. П. НЕПOTOBЪ  
въ Вологдѣ  
№ 67

Правленіе 9-ва Помощь приглашаетъ  
г.р. членовъ въ общее собраніе, которое  
состоится 28 сего февраля въ 8 ч.  
вечера въ Пушкинскомъ домѣ для об-  
сужденія: 1) вопроса о народномъ клас-  
сѣ (п. 2), предложенія группы членовъ  
9-ва о преобразованіи 9-ва Помощь въ  
областной отдѣлъ высшаго образованія

**Торговый домъ**  
**М. и И. МАНДЛЬ**  
въ Ярославлѣ.

Къ предстоящему весен-  
нему сезону  
получены въ громадномъ выборѣ  
мужскія и дамскія,  
**ДЕМИ—СЕЗОНЪ,**  
фрагвы и плюшевыя вещи  
на всевозможныя цѣны.

Пріемъ заказовъ  
изъ русскихъ и английскихъ  
**МАТЕРІЙ.**  
ЦѢНЫ БЕЗЪ ЗАПРОСА.

Возникновеніе и паденіе крѣпостного  
права въ Россіи.  
(Рѣчь И. И. Иванова, произнесенная имъ  
въ Народномъ Домѣ 19 февраля).  
Данно давно, тѣмъ 600—700 тому  
назадъ, всѣ русскіе были совершенно  
свободными гражданами. Собирали вѣче  
(общественную сходку) и на немъ сообща  
рѣшали всѣ государственныя и общест-  
венныя вопросы. Вѣче, же приглашало  
къ себѣ князей на службу. Оно ограни-  
чивало власть приглашеннаго князя. Од-  
нимъ словомъ—вѣче, т. е., самъ граж-

дане, составляли главную силу государ-  
ства.  
Потомъ положеніе измѣняется и вотъ  
по какимъ причинамъ. Съ востока под-  
нялись на Русь несметныя полчища та-  
таръ и завладѣли ею. Огнемъ и мечемъ  
утвердили они свою власть надъ Русскою  
землею. Ханъ поселился въ Золотой  
ордыш отсюда стали брать за деньги  
князей на русскую землю. Кто больше  
дастъ, тому и давалъ ханъ ярлыкъ на  
княжескій тронъ. И пошли съ тѣхъ поръ  
на Русь князья не народомъ русскимъ  
выбранные, а поставленные татарскимъ  
ханомъ. Среди нихъ скоро стали выдѣ-  
ляться Московскіе. При жоланіи возвы-  
ситься, они не брезговали ничѣмъ—ни  
подкупомъ, ни хитростями—насиліемъ.  
Для того чтобы властвовать надъ  
другими, приходилось имѣть большую  
рать войско.

Въ видѣ жалованья своимъ служивымъ  
людямъ, московскіе князья раздавали  
земли, непокорны въковы уже заняты и  
обрабатываемы крестьянами, заставили  
крестьянъ содержать помѣщиковъ и отбы-  
вать на нихъ всѣяя повинности. Служилые  
люди, поселившись въ деревняхъ  
и сдѣлавшись помѣщиками, стали обременять  
крестьянъ всекими поборами и  
всѣми мѣрами старались удержать крестьянъ  
на мѣстѣ. Земли въ то время было  
много, а народу мало, поэтому рабочіе  
руки цѣнились высоко и крестьяннцъ,  
уйдя отъ одного помѣщика, охотно при-  
нимались другимъ. Но переходы крестьянъ  
не нравились помѣщикамъ и они всѣяя мѣрами  
старались привязать ихъ къ зем-  
лѣ. Въ концѣ концовъ помѣщики доби-  
лись законодательнаго запрещенія пере-  
ходовъ крестьянъ и такимъ образомъ под-  
чинили ихъ полной своей власти.

Такова исторія полного закрепощенія  
крестьянъ, какъ оно узаконено по удо-  
женію царя Алексѣя Михайловича въ  
1649 году. Тогдашнее правительство да-  
ло право каждому барину въ изобиліи  
заводить у себя различныя способы вну-  
шенія и подчиненія крестьянъ своей во-  
лѣ и тѣрмы, а колодки, и кандалы, и  
ссылку, и убійство.  
Чѣмъ дальше, тѣмъ хуже становится  
положеніе крестьянъ.

При Петрѣ I-омъ налогъ на крестьянъ  
увеличивается въ три раза. Особенно  
же скверно имъ жилось при Екате-  
ринѣ II-ой. Было желаніе заселить пу-  
стыни Сибири... Каждый помѣщикъ, не  
желаа отдавать своихъ людей въ солда-  
ты, долженъ было вмѣсто рекрута по-  
слать кого-либо въ Сибирь. Обыкновенно  
отправляли стариковъ. Доходила до Си-  
бири ихъ только четвертая часть. Осталь-

ные помирали дорогой... Крестьяннцъ,  
подавший на помѣщика жалобу, подвер-  
гался сѣченію кнутомъ и ссылъ въ  
кааторжныя работы... Такъ не желало  
правительство обидѣть благороднаго дво-  
рянскаго сословія.

Экономическое положеніе крестьянъ  
было въ высшей степени ужасно. Всѣ  
крестьяне состояли на барщинѣ или об-  
рокѣ. Барщину должны были отбывать  
4—5 дней въ недѣлю. Работая по по-  
чамъ и въ праздники, крестьяннцъ до-  
бывали себѣ хлѣба столько, сколько нуж-  
но было, чтобы не подохнуть съ голоду.  
Графъ Панинъ говоритъ, что положеніе  
тогдашняго крестьянина «выходило изъ  
выносливости человѣческой»... Крестьянъ  
продавали и мѣняли, какъ продавали и  
мѣняли лошадей, собакъ, утварь. Иногда  
за одну борозду суку отдавали цѣлую  
деревню. Нередко въ карточной игрѣ  
крѣпостные люди замѣняли собой  
деньги.

Терпѣливъ русскій мужицкъ, по и у  
него есть конецъ терпѣнью.

Бунтъ Стеньки Разина, въ разное  
время и въ разныхъ мѣстахъ частыя  
возстанія, наконецъ, бунтъ Пугачева,  
который обещалъ крестьянамъ «волю и  
землю», а помѣщикамъ—лютую смерть,  
— все это достаточно ярко свидѣтель-  
ствуетъ о томъ, что наши крестьяне все  
время пытались сбросить съ себя нена-  
видимое крѣпостное иго.

Къ Пугачеву крестьяне присоединя-  
лись меду, гдѣ только онъ появлялся.  
И по похладило же ихъ правительство.  
Кровью крестьянской были залиты всѣ  
поля и дуга. Графъ Панинъ приказалъ  
убивать каждого третьяго, а остальныхъ  
всѣхъ пороть. Такъ была перепорота вся  
Россія.

Крестьянскія волненія безпрерывно на-  
блюдаются въ царствованіе Павла I,  
Алексаидра I и Николая I. Военная си-  
ла не помогала. У правительства начи-  
наетъ зарождаться мысль, что надо что-  
нибудь дѣлать другое.

Къ этому времени вмѣшивается и по-  
мѣщичье хозяйство. Населеніе возросло,  
а земля осталась та-же. Рабочихъ рукъ  
стало больше, чѣмъ надо. Помѣщикъ  
могъ теперь найти работниковъ сколько  
угодно за самую дешевую плату. Воз-  
никаетъ мысль о раскрѣпощеніи крестьянъ.  
Рѣшительнымъ толчкомъ въ осуще-  
ствленіи этой мысли послужило наше по-  
зорное пораженіе во время крымской  
войны—столь позорное, какъ пинъ во  
время японской. Воровство, между  
прочимъ было не хуже нѣмѣцкаго.

Послѣ войны у правительства не ока-  
залось денегъ. Не было золотыхъ до-  
рогъ, не развита была промышленность.  
Доходовъ нѣтъ, а деньги надо. Крестья-  
не были обобранны помѣщиками. Тогда  
правительство и рѣшается объявить «по-  
ло» благо и помѣщикамъ крестьяне  
были ужъ не очень нужны. Боясь воз-  
станія, правительство надѣяется кре-  
стьянъ землей, хотя противъ этого и  
стояли многіе помѣщики. Четвертая часть  
крестьянскихъ угодій отбрасывается въ

пользу помѣщиковъ. Крестьяне облагают-  
ся выкупомъ и за землю и за «крестьян-  
скую душу». Причѣмъ правительство  
рѣшаетъ освободить не всѣхъ сразу,  
а постепенно. Въ 61-мъ году установлены  
были «временныя отношенія»—сложены  
съ крестьянъ нѣкоторыя поборы въ поль-  
зу помѣщиковъ. Къ 80-мъ годамъ про-  
исходить полный выкупъ крестьянъ отъ  
помѣщиковъ и съ этого же времени  
начинается полное раззореніе крестьян-  
ства.

Съ 1839 года устанавливается должность  
земскихъ начальниковъ—обязательно изъ  
дворянъ. Такимъ образомъ вновь возста-  
новляется частичка крѣпостнаго состоянія.  
Новыя муки и ужасы для крестьянъ.  
Земскіе начальники властнуютъ, сажаютъ  
въ тюрьмы, порютъ во-всю. Въ 90-хъ  
годахъ правительство запретило даже  
писать что-либо о подвигахъ этихъ гос-  
подъ.

Въ 1904 году 12-го декабря былъ  
изданъ указъ, ставящій крестьянъ на  
общее со всѣми положеніе передъ зако-  
нами. Но каждый изъ насъ знаетъ, что  
это такое общее положеніе. Всякому из-  
вѣстно, что и въ настоящую минуту въ  
полной крашъ и силѣ у насъ—земскіе  
начальники, урядники, стражники, розги,  
нагайки и т. д. Все то-же, что и во  
время крѣпостнаго права.

Гдѣ же выходъ изъ этого ужаснаго  
положенія? Выходъ одинъ! Необходимо  
организоваться въ одну большую крестьян-  
скую партію, воспользоваться выборами  
въ государственную Думу.

«Настанетъ пора и проснется народъ»  
и сброситъ со своей спины всѣхъ наси-  
льниковъ и угнетателей.

## Внутреннія извѣстія.

— Князь Менсеркій сегодня въ сно-  
ихъ «Дневникахъ» между прочимъ пи-  
шетъ:  
«Всѣ теперь замѣчаютъ странное явле-  
ніе въ политической атмосферѣ. Изъ всѣхъ  
политическихъ партій, образованныхъ  
послѣ 17-го октября, открыто подъ свое  
покровительство бюрократія приняла толь-  
ко тѣхъ, которые столь же открыто вы-  
сказываются противъ манифеста 17-го  
октября съ точки зрѣнія консервативной  
и кричатъ, шумятъ и вопятъ за самодер-  
жаніе, не взирая на то, что на него ни-  
какая партія, кромѣ революціонеровъ, не  
покупалась. Для чего это бюрократія было  
нужно, понять не трудно. Въ весьма нуж-  
но, чтобы манифестъ 17-го октября пре-  
дала на большому поруганію, дабы  
смута во всѣхъ видахъ росла, но даная  
спокойствію установиться, и следовательно  
такъ или иначе увеличилась бы вѣро-  
яте неуспѣха Думы и осложнилась ее за-  
рожденіе. Одинъ изъ самыхъ важныхъ  
фанатиковъ партіи самодержавія, Николь-  
скій, на дняхъ въ Русскомъ собраніи  
принялъ на себя трудъ быть вырази-  
телемъ одного изъ тайныхъ мочтаній бю-  
рократіи—пустить въ Думу большое  
такихъ элементовъ, чтобы ее сейчасъ же  
можно было разогнать штыками. Отъ

другого бюрократа я слышал новую редакцию мечтаний, но направленную к той же цели: Мы сумеем составить Думу из своих, министры останутся при своих единоличных докладах Государю и все пойдет как по маслу. Дума будет красной декорацией, а дьяволы будут мы».

В заседании министр финансов предложил увеличить цену за продаваемую казною водку. По объяснению министра государственное казначейство с отбитой выкуных платежей поставлено в очень затруднительное положение, и чтобы сколько-нибудь урегулировать денежную кассу казначейства, министр просит Государственный Совет разрешить ему, по его усмотрению, прибавлять временно по 60 коп. на ведра казенной водки во внутренних губерниях в 1 рублю — в Сибирь.

В виду того, что известный берлинский банкир Мендельсон в последнее время получил много анонимных писем с угрозами его жизни, петербургское охранное отделение приняло на время пребывания Мендельсона в Петербурге экстраординарные меры по охране его личности. Банкир Мендельсон привез с собою из Берлина четырех опытных сыщиков, из которых двое неотступно сопровождают самого банкира и двое следят за тем, чтобы не было покушения на сопровождающих Мендельсона сыщика и секретаря его.

Среди почтово-телеграфных служащих начинается снова волнения. Из многих городов получаются письма, о сфабрикованных, оскорбленных и униженных, испытываемых почтово-телеграфными служащими, со стороны начальства. Предлагается устроить всеобщую забастовку служащих и легальных основателей, т. е. подать одновременно всем прошения об отставке.

Група студентов Петербургской духовной академии на частном собрании 21-го февраля постановила послать в Очаков на имя прокуратуры военного суда следующую телеграмму:

### Фельетонъ.

#### ЗА ТЮРЕМНОЙ РЪШЕТКОЙ

ОЧЕРКЪ.

За тебя боролся я, свобода. А я в тюрьме... (Изъ Зандара)

Яркий солнечный день. По улицам медленно подвигается извозчик, погоняя усталую клячку. В санях сидит бравый жандарм с молодым человеком, лицо которого плотно укутано багряным платком.

— Скоро добдем? спрашивает молодой человек жандарма.

— Скоро.

— Куда вы меня везете?

— Известно куда, в тюрьму.

Молодой человек молчит, глаза его уныло блуждают по стертым крышам домов, он взглядывает на солнце, щурится от сильного блеска и в несколько секунд держит глаза закрытыми. Извозчик сворачивает в пустынную улицу и прибавляет шагу. Вдали, неясным силуэтом вырисовывается громадное мрачное здание в три этажа. Это — тюрьма.

Молодой человек откидывает багряный платок и сдается разглядеть свое будущее жилище. Он видит две высокие башни по краям здания с узкими отверстиями, за ними тянутся в ту и другую сторону окна, побольше разбросаны с массивными ржавыми решетками.

Лошадь бьется легкой рысцой. Мрачное здание приближается. Молодой человек нервничает, глаза лихорадочно блестя, он ерзает на сиденье, приподымается и начинает обращаться назад.

„Вся христианская этика и мировая мораль основаны на одном великом принципе — любви к ближнему. Прогонор военного суда в Очаков над лейтенантом Шмидтом является новым позорным клеймом на страну, исповедующую Христа и Его учение. Не нарушайте заповеди о правде и милости в судах. Совершение казни над Шмидтом будет равносильно нравственной и моральной смерти правосудия. Мы, студенты духовной академии, именем Христа, заложившего краеугольный камень любви и социализма, призываем судью к сознанию своего долга и ответственности перед родной и горюющей страной за Шмидта, и имеем ли он право пренебрегать голосом страны?“

На днях в Петербург прибыл из Красноярска доктор Х. и обратил к Петербургской адвокатуре с просьбой организовать защиту по делу привлеченному к суду в Красноярск 460 лиц по обвинению в вооруженном восстании и захват в свои руки управления краем, т. е. в организации временного революционного правительства. Половина подсудимых военные, остальные — Красноярские обыватели, среди которых немало лиц из местной интеллигенции.

Вчера, 23-го февраля, в 7 ч. 20 м. утра, с товаро-пассажирским поездом Московско-курской жел. дороги привезена из Курска партия политических арестованных в количестве 170-ти человек, среди которых есть народные учителя и земские служащие. Все арестованные находились в Курской губернской тюрьме и в настоящее время подлежат административной высылке в Архангельскую и Вологодскую губернии.

Екатеринослав. Земские школы в губернии переживают страшный кризис. Некоторые учителя ушли во время мирения, докарбского восстания, много учителей арестовано. Часть бжала, часть удалена по неблагонадежности. Уездные земства по скудости бюджета, не имея возможности ремонтировать школьные здания и пополнить библиотеки. Выхода

Убьют... стрелой пронесется мысль, в сейчас же замирает... — куда бжать?

Глухой кашель вырывается из груди, на щеках появляются два красных пятна, мускулы рта слегка вздрагивают.

— Проклятый кашель!

— Плохо вам будет сидеть, господин! — пристально взглянув на арестованного, произносит жандарм. Молодой человек молчит. Ему дорого последнее прощание с миром; он глотает всею грудью живительный воздух, задыхается, кашляет, слезы от боли выступают у него на глазах.

Как знать, быть может и в самом деле он идет в живую могилу.

Тюрьма уже близко. Вот потянулся ряд дров, за ними сарай, полсадничья. Извозчик сворачивает в сторону и подбъзгает к двухэтажному домику около тюремной стѣны. Сбоку видна вывеска — «тюремная контора».

— Тир-р...

— Пожалуйте! Жандарм приподнимается и быстро выскочивает из саней. Молодой человек вздрагивает, нервно хватая свою корзину и идет под надзором жандарма в контору.

Здесь, на вступившем, выдвигается плотная фигура начальника тюрьмы с добродушно-расплывшей улыбкой на лице. Он как будто бы рад заключенному.

— Здравствуйте! — начальнически важно произносит он.

— Здравия желаю!

Жандарм подает приказ о заключении в тюрьму. Начальник читает:

— Ваша фамилия — Березин?

— Да.

— Пожалуйте сюда! — Начальник садится за стол, берет толстую книгу и начинает опрос.

из этого положения итд. Земство не пользуется влиянием у администрации для освобождения учителей. Деньги в земском кассе поступают туго.

— В совете министров вносится два новых проекта.

По первому предполагается все высшие учебные заведения, сосредоточивая в вѣдѣніи различных министерств, передать всецѣло в одно министерство народного просвѣщенія, которое одинаковыми для всех мѣрпріятіями могло бы возстановить учебную жизнь и бороться съ забастовками.

Второй проект касается реформы железнодорожнаго вѣдомства. Все различныя управленія желѣзныхъ дорогъ рѣшено упразднить, сосредоточивъ высшее вѣдѣваніе железнодорожными дѣлами только въ нѣсколькихъ центральныхъ управленіяхъ. Этою мѣрою сокращается расходъ на содержаніе штатовъ и дается больше единства желѣзнодорожной работѣ.

Отмена командныхъ выписокъ, Министерствомъ народнаго просвѣщенія въ 1902 году было установлено, чтобы среднія учебныя заведения выдавали своимъ воспитанникамъ при окончаніи курса полныя выписки изъ ихъ кондуктовъ за послѣдніе три года пребыванія въ учебномъ заведеніи для представленія этихъ выписокъ вмѣстѣ съ другими документами при прошеніи принятія въ университетъ и выписки спеціальныя учебныя заведенія. Теперь начальники средне-учебныхъ заведеній московскаго учебнаго округа получили извѣщеніе изъ министерства народнаго просвѣщенія объ отбитіи представленія означенныхъ выписокъ, такъ какъ опыты показали, что мѣра эта не достигала цѣлей, для которыхъ она была установлена.

Къ выборамъ в Государственную Думу

Вчера у насъ было приведено сообщеніе петербургскаго губернатора о томъ, что Сестрорѣцкій уѣздъ демонстративно отказался произвести выборы. Отказъ дѣйствительно вышелъ демонстративный. Волостной сходъ для выбора уполномоченныхъ въ государствен-

Какъ зовутъ, имя — отчество? Павелъ Ивановичъ — тихо произноситъ молодой человекъ.

— Сколько лѣтъ? — 24 года.

— Холостъ или женатъ? — Женатъ. И такъ радъ вопросамъ, одинъ за другимъ сыплются, на Березина.

Кончивъ обычную процедуру, начальникъ приказываетъ одному изъ служащихъ позвать «старшаго».

— Можешь идти, — махнувъ рукой командуетъ онъ жандарму.

— Слушаю-съ. Счастливо оставайтесь! И уходитъ.

Нѣсколько минутъ молчанія.

— Является «старшій», вся грудь в орденахъ и медаляхъ, сбоку револьверъ и шапка. Лицо его грубое, безъ всякаго выраженія.

Камера № 2-й — 3-й секретный корридоръ; политическій! — командуетъ начальникъ, потому оборачивается къ Березину и говоритъ:

— Прощу вести себя хорошо. Если что нужно — говорите на повѣркѣ. Повѣрка бываетъ въ 6 часовъ. Деньги ваши — 15 рублей, кажется, — будутъ храниться у насъ. Ежедневно вамъ будетъ отпускатся 10 копѣекъ. Вы дворанинъ — вамъ лучше, всѣмъ остальнымъ полагается пыточекъ... Ну-съ, можете идти... Еще разъ предупреждаю, въ окна не кричать, въ стѣны не стучать и вести себя благопристойно! Желаю всего добраго!

Березинъ стоялъ передъ начальникомъ и не слушалъ его; онъ думалъ о покинутой бѣдной семьѣ; слезы жены глухимъ воплемъ пронеслись у него въ головѣ, испугъ дѣтей такъ ясно представлялся ему, точно это было сейчасъ, на яву, передъ глазами, а не вчера вечеромъ, когда пришли арестовать его.

венную думу собрался в Сестрорѣцкѣ 19 февраля. Собралось 85 десяти дворянскихъ крестьянъ, 58 отъ Сестрорѣцка и 17 отъ села Райвола. Присутствовали также старшины и судьи. После открытія схода были произнесены рѣчи о значеніи государственной думы, послѣ чего была принята слѣдующая резолюція:

«Мы сестрорѣцкіе и райвольскіе сельскіе обыватели, собравшись на волостной сходъ 19 февраля для выбора уполномоченныхъ, обсудили вопросъ о выборахъ въ государственную думу и принимая во вниманіе:

1) что государственная дума не является настоящимъ представительствомъ; такъ какъ правительство полагаетъ самое законное наше требованіе — созвать учредительнаго собранія на основаніи всеобщаго, прямого, равнаго и тайнаго голосованія;

2) что правительство разстрѣиваетъ и арестовываетъ, и ссылаетъ на каторгу самыхъ лучшихъ нашихъ товарищей, а потому нѣтъ никакого сомнѣнія, что нашимъ истиннымъ представителямъ не избѣжать той же участи;

3) что дума, созванная такимъ образомъ, будетъ преимущественно черносотенной и послужитъ новымъ орудіемъ для угнетенія крестьянъ и рабочихъ; мы постановили:

- 1) На отрѣзъ отказаться отъ участія въ выборахъ.
- 2) Объяснить всѣмъ нашимъ товарищамъ правду о государственной думѣ.
- 3) Борьбѣ до конца за наше требованіе учредительнаго собранія.

### Къ крестьянскому вопросу.

\* Нижегородская губернія, — по свѣдѣніямъ, полученнымъ «Своб. Тр.» — переживаетъ жуткое время. Предвыборный періодъ проходитъ чрезвычайно тяжело.

Изъ Нижегородской губернии отъ массы мѣстныхъ землевладельцевъ, получены въ Москвѣ, сегодня крайне сенсационныя свѣдѣнія, которыя, какъ говорятъ, на этихъ же дняхъ будутъ представлены въ советѣ министровъ. Землевладельцы Нижегородской губернии заявляютъ, что все крестьянское населеніе губернии очень сочувственно относится къ пропагандѣ конституционно-демократической партіи. Причина этому — репрессіи по отношенію къ этой партіи со стороны уѣздной и губернской администраціи. Эти репрессіи сильно способствуютъ успѣху пропаганды конституционно-демократической партіи.

— Бѣдныя, бѣдныя мои, за что вы-то страдаете?

— Пожалуйте, забирайте вещи!

Березинъ оглянулся, взявъ корзину и пошелъ въ сопровожденіи «старшаго». У воротъ надзиратель достучался; ихъ впустилъ привратникъ съ рыжей бородой, такой же мрачный, какъ и «старшій». Надзиратель что-то шепнулъ ему, привратникъ обернулся, туло посмотрѣлъ на Березина, подошелъ къ доскѣ и записалъ на ней имя.

— Сороковой! — произнесъ онъ.

Старшій двинулся дальше. По широкой темной лѣстницѣ онъ ввелъ заключеннаго во второй этажъ и быстро пошелъ по тюремному корридору. Березинъ два послѣваля за нимъ. Въ концѣ корридора «старшій» остановился и крикнулъ дежурнаго надзирателя. Тотъ вошелъ звякнувъ засовъ, послышался звонъ ключей и по корридору, мелкими шажками на зовъ «старшаго», принесли маленькій плотный старикашка.

— Вторую камеру! политическій!

Старичекъ двинулся засовъ и впустилъ Березина со «старшимъ» въ маленькую камеру одного изъ боковыхъ корридоромъ тюрьмы. Затхлый воздухъ пахнулъ въ лицо арестованнаго, онъ отшатнулся и сталъ въ недоумѣніи, по срединѣ своей будущей кѣлки.

Раздвѣгнесс! — тихо произнесъ надзиратель, Березинъ нехоти повиновался. Онъ слыхалъ еще ранѣе, что при вступленіи въ тюрьму арестованныхъ обыскиваютъ.

Надзиратель тщательно осматривалъ поджакъ, нащелъ въ карманѣ кусочекъ каравана и отложилъ его въ сторону.

Пока что возьму, а тамъ, ежели начальникъ разрешитъ, вамъ выда-

Свобода собраний монархически-конституционных партий, одновременно с запрещением собраний конституционно-демократических партий, столкновяется населением далеко не в пользу первых партий.

В некоторых местностях Нижегородской губернии полиция как бы умышленно старается вызвать волнения среди крестьянского населения. Полиция и стражники выштыкают, через ямщиков, у кого из крестьян имеются деньги, затем арестуют наиболее состоятельных крестьян и выпускают их на свободу не иначе, как после получения изрядного выкупа. Население до того возмущено, что весной надо ожидать поголовного восстания.

«Съ каждым днем», — пишут землевладельцы Нижегородской губернии, — чувствуется приближение ужасной грозы, которая всецело обрушится на царское правительство. Если привести к одному знаменателю все слухи, циркулирующие в губернии среди крестьянского населения, то эти слухи сводятся к следующему: «Пока будет существовать настоящее правительство, полиция вечно будет безобразничать, а государственную думу вечно будут только обещать. Манифесту о созыве думы на 27 апреля почти никто не верит. При безобразии полиции и земских начальников, нельзя созвать думу, а если она и будет созвана, то никто ей не будет верить». Агитаторы революционных партий, хотя и выштыканы из среды крестьянского населения, но сами крестьяне, без всяких внутренних извещений, начинают усваивать революционные идеи, которые мало-помалу захватывают все население. Необходима строгая ответственность всех административных и полицейских властей за все насилия и произволы, необходимые полная свобода агитационной деятельности и собраний всех политических партий. Только при этих условиях можно избежать предстоящей грозы весной, созвать авторитетную думу, обеспечить успех конституционно-монархических партий и умиротворить возмущенное население».

Из Вурья. Русские телеграфируют: «Курское Эхо» сообщает, что в Путиловском уезде казаки грабят имущество крестьян, насиловать женщин, убивают, истязают нагайками, по приказанию исправника, таскают на арканях в сел. Крупецке надь собравшимися избирателями для

Когда проделура съ съмотромъ кончилась, старший велѣлъ вынести камеру, принести матрацикъ, одѣло и табуретъ.

Если понадобится — до вѣтру, въ дверь постучите! — прочтешь онъ уходя.

Дверь закрылась, глухо звякнувъ тяжелой дверной замкомъ и Березинъ остался одинъ. Въ корридорѣ смолкло.

Сколько теперь времени? спрашивать себя Березинъ. Онъ сѣлъ на табуретку, стараясь разобораться въ массѣ новыхъ тяжелыхъ впечатлѣній. Ему казалось, что жизнь сразу распалась на двѣ громадныя части, между которыми ничего не было общаго.

Какъ это случилось, что онъ, больной, немощный человекъ, попалъ сюда, въ сводчатую мрачную тюрьму? Вчера еще онъ былъ на свободѣ, а сегодня надъ нимъ нависли оскорбленныя до слезъ, надругавшись надъ его правдивыми мыслями.

Вчера вечеромъ въ его квартирѣ была сходка товарищей. Обсуждался вопросъ о тѣняхъ среди крестьянъ. Въ числѣ товарищей оказался шпюнъ. Да, онъ помнитъ его. Водничій предатель всѣхъ! Явилось начальство, два жандарма произвели обыскъ и дѣнь полицейскихъ окружила домъ. Допросъ дѣлалъ жандармскій ротмистръ; всѣмъ отказались отъ показаній. После обыска, товарищей и его въ томъ числѣ, подъ конвоемъ препроводили въ часть и разсадили по разнымъ камерамъ. На другой день утромъ Березину былъ еще допросъ, но безрезультатно, послѣ чего съ жандармомъ онъ былъ препровожденъ въ тюрьму. Вотъ и вся исторія.

Возобновляя это въ памяти, Березинъ вспомнилъ, какъ рыдала его жена Анна Павловна и какими недоумывающими, дѣтски-невинными глазами широко-раскрывшимися отъ ужаса, глядѣла на

выборовъ въ Думу казаки также звѣрствовали (Тлф).

Петербургъ. Въ губернияхъ, пострадавшихъ отъ неурожая, въ ужасающихъ размѣрахъ распространяется голодный тифъ. Умираютъ, главнымъ образомъ, дѣти до 11 лѣтъ. Соединенная организация петербургскихъ обществъ обращаетъ вниманіе жертвователей, что пожертвованія деньгами или марками принимаются по адресу: Мойка, 85, у Спняго моста. (Р. В.)

**„Будетъ буря“.**

Слышу-ли буря я стою завывающій, Вижу-ли дубъ, пригнетонный къ землѣ, Все вспоминается мнѣ голодающій Русскій народъ, измогшій въ борьбѣ! Гибнуть великія силы народныя! Въ боѣ неравномъ съ коварнымъ врагомъ! Ахъ, для чего эти жертвы безплодныя! Враное поле застлано кругомъ? Иль для того, чтобы въ сердцахъ избранныхъ вспыхнула мстью горячая кровь? —

Н. Р.

**Корреспонденціи.**

**Устюжскій уѣздъ.**

Уполномоченные отъ волостныхъ сходовъ выбраны?

А когда? Да въ ночь на 25-е января. Крестьяне этимъ священнодѣйствіемъ всегда по ночамъ занимаются. Всѣ говорятъ утро вечера мудренше, а крестьяне — вотъ, подите.

Какъ-бы то ни было, а крестьяне В-Устюжскаго уѣзда въ ночь на 25-е января занимались выборами. Выбрали во многихъ мѣстахъ и старшинъ, и заставителей, и судей, и кандидатовъ всякаго рода, въ томъ числѣ и въ земскіе гласные, и еще, и еще...

А въ Государственную Думу? И туда, пожалуй, вы-и-ра-ли... Т. е. выбирать въ Думу не выбрали, а выборныхъ отъ волостныхъ сходовъ въ уѣздный съездъ уполномоченныхъ что-то... затрудняюсь сказать.

А что? Вѣдь выбрали, да? Нѣтъ, не да. Выбраны были только кандидаты отъ сельскихъ обществъ.

Крестьяне народъ практичный, а по другимъ версиямъ даже... у-ч-е-н-ы-й...

него, малютокъ — сыновъ. Послѣ и онъ не выдержалъ, слезы потекли ручьями и дѣтскія всхлипыванія, какъ-о потерянной дорогой игрушкѣ, огласили комнату.

— Па-па!.. кричитъ маленький Павликъ, — возьми меня съ собой!.. Па-а-па!..

Отъ этихъ воспоминаній кровь бросилась въ голову Березину, въ вискахъ что-то застучало, камера вдругъ покачалась куда-то... и исчезла.

Березинъ въ безсиліи опустился на голую кровать и, прижавшись къ холодной стѣнѣ, застоналъ, какъ отъ старинной мучительной раны. Видѣнія пронесли въ головѣ одно хуже другого и онъ не въ силахъ былъ съ ними справиться. Сильный камень прерывалъ ихъ порою, но на душѣ по прежнему было тоскливо и мерзко.

Сѣрые стѣны, сѣрые, холодныя мрачно глядѣли на него, поглощая въ себя его страстный вопль о свободѣ. Онъ привыкли видѣть мучения ближнихъ, задыхающихся подъ гнетомъ тяжелыхъ сводчатыхъ потолковъ, прижмыли къ безобразнымъ стѣнамъ насилия и молча хранить суровыя тайны.

Тысячи жизней томятся въ нихъ, безсильно колотятся головой о грязные сѣрые камни, тысячи свѣтлыхъ головъ раздираютъ здѣсь душу человѣческимъ воплемъ о свободѣ.

Ихъ бросили сюда за то, что они не хотѣли мириться со зломъ жизни, за то, что не чудно имъ было людское страданье, за то, что они не могли видѣть крови и слезъ и всѣмъ существомъ своимъ протестовали противъ гнуснаго рабства, произвола и насилия.

Н. Чутнѣй.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

Точно сейчасъ помню, одинъ изъ нашихъ популярныхъ профессоровъ какъ-то въ разговорѣ о сельско-хозяйственномъ образованіи изволилъ выразиться, что настоящій, напимѣръ, магистръ сельскаго хозяйства — это русскій мужикъ.

Такъ вотъ этотъ самый мужикъ рѣшилъ, какъ сообщаютъ уже крестьяне ближнихъ волостей, кандидату отъ сельскихъ обществъ не баллотировать. Ну стоитъ-ли, молъ, въ самомъ дѣлѣ изъ-за этой баллотировки засиживаться вѣдь въ Думу-то, почтай что, не понадуать... Такъ къ чему-же, людей обижать, зачѣмъ конфузится... Имѣется напимѣръ, 6—8 кандидатовъ, а въ съездѣ надо уполномочить только 2-хъ, все равно велика-ли, мала-ли вол. Это законод. не интересовало, а вотъ у крестьянъ другой взглядъ на этотъ счетъ... Изъ, видите-ли, не все равно, что большое общество, что маленькое.

Соберется на съездъ человекъ около 300 десятидворныхъ и въ томъ числѣ, допустимъ, 8 кандидатовъ. Постѣднихъ на каждое общество приходится поровну, т. е., по одному. Что-же касается десятидворныхъ, то ихъ въ большинствѣ обществъ, понятно, больше, чѣмъ въ маломъ. Представители каждаго общества, естественно, будутъ баллотировать на волостномъ съездѣ за своего кандидата, стало быть, чѣмъ больше общество, тѣмъ больше шаровъ получить его кандидатъ. Такъ стоитъ-ли выбирать... Этакъ и безъ того извѣстно, кто на съездѣ въ городъ поѣдетъ.

Стоитъ-ли возиться, не спать ночей да людей обижать?

Кинемъ, говорятъ, жребій и все тутъ... Кого мать родила въ сорочкѣ, тотъ и поѣдетъ. Такъ лучше будетъ.

А не лучше-ли было-бы если-бы вмѣсто гофмейстера Булыгина законъ о выборахъ поручили сочинять русскому мужику? —

С. Н.

**Яренскъ.**

Въ Удорскомъ краѣ, образующемъ самый отдаленный и обширный 3-й медицинскій участокъ нашего уѣзда заботлѣвъ врачъ г. П. Онъ заботлѣвъ серьезно, и управа стѣбно командировала къ нему врача 2-го участка г. Б. Поэтому послѣдній долженъ былъ бросить свой участокъ и больницу и пѣзъ с. Устьвыма перекочевать въ сѣ Расгоръ и обратно. За отсутствіемъ желѣзныхъ дорогъ, перекочевываніе происходить конечно не такъ скоро, какъ можно было бы этого желать, потому что ближайшій пунктъ 3 участка находится отъ Устьвыма болѣе чѣмъ за 100 верстъ.

Впрочемъ, проѣхавши эти 100 верстъ, врачъ только еще вступалъ въ 3 участка. А если бы онъ захотѣлъ серьезно заняться дѣломъ и вмѣсто большого товарища объѣхать весь участокъ, то ему пришлось бы сдѣлать еще болѣе 250 вер. въ одинъ конецъ. А если къ этому прибавить, что и самъ по себѣ 2 участка тянется болѣе чѣмъ на 150 верстъ, то всякому станетъ ясно, что при такихъ условіяхъ врачъ только и можетъ быть вѣчнымъ пассажиромъ, а ужъ никакъ не врачомъ, могущимъ принести хоть какую-нибудь пользу населенію.

Но въ томъ то и бѣда, что г. Б. былъ сначала командированъ не для завѣдыванія участкомъ, а лишь для подачи помощи г. П. Невольно возникаетъ мысль: а какъ же остался второй участокъ? А третій? Считался съ нашими разстояніями, приходится признать, что въ двухъ участкахъ, занимающихъ почти всю территорию уѣзда, пожалуй, все нѣтъ постоянныхъ врачей. Это какъ мы сказали, «вѣчные пассажиры», кочевники. Только въ небольшой части уѣзда, именуемой первымъ участкомъ, нѣсколько гуще населенной живутъ два врача — оба въ г. Яренскѣ. Одинъ изъ нихъ завѣдуетъ больницей, но другого врача, приглашеннаго теперь вмѣсто врача 1 участка, можно, и сдѣлало бы командировать или въ 3 участка, или въ 2-й. Обязанности его, какъ уѣзднаго врача временно могли бы быть раздѣлены между участковыми врачами.

Почему же такъ не сдѣлали? — спроситъ читатель. Да, видите-ли, увѣдомленіе то о болѣзни г. П. было получено поздно ночью, почему и сдѣлали первое распоряженіе, какое пришло въ голову.

Причина, конечно, вполне уважительная: сонъ для дѣлателя прежде всего. Приятнаго сна, г. г. управцы! Нѣто.

**Кадниковъ.**

Избирательные списки въ здѣшней городской управѣ закончены и съ 15-го февраля открыты для обозрѣнія желающимъ. Первоначальный списокъ содержитъ въ себѣ 100 избирателей, а въ дополнительный внесено 1400 человекъ, принадлежащихъ въ большинствѣ къ лицамъ крестьянскаго сословія, платящимъ въ пользу города сборъ съ промысловыхъ свидѣтельствъ. Городу предстоитъ избрать одного «выборщика» на губернское избирательное собраніе. Отношеніе городского населенія къ вопросу о предстоящихъ выборахъ пассивное.

**Обзоръ печати.**

Отвѣнено-ли самодержавіе манифестомъ 17 октября? В. М. Гессенъ въ «Полярной Звѣздѣ» отвѣчаетъ на этотъ вопросъ рѣшительнымъ утвержденіемъ. Выяснивъ, на основаніи разбора нашихъ основныхъ законовъ, что, по смыслу нашего дѣйствующаго права, самодержавіе и неограниченность власти — синонимы, и что существо самодержавія заключается «въ матеріальной неограниченности волеизъявленій монарха», а существо конституціоннаго режима — въ томъ, что ни одинъ законъ не можетъ быть изданъ иначе, какъ съ согласія народного представительства, В. М. Гессенъ продолжаетъ:

Манифестъ 17 октября открываетъ (да-еть) Россіи конституціонный принципъ. Какъ всякая открывающаяся (добровольно данная) конституція, манифестъ формально является выраженіемъ «доброй воли и добраго обещанія» государя, но эта воля и это обещаніе таковы, что легальнымъ образомъ они не могутъ быть взяты государемъ обратно. Манифестъ могъ быть установленъ волеизъявленіемъ монарха, ибо въ моментъ его изданія монархъ былъ самодержцемъ. Онъ не можетъ быть отмененъ волеизъявленіемъ монарха, ибо съ момента его изданія самодержавіе въ Россіи не существуетъ.

Конечно, Высочайшія повелѣнія въ порядкѣ управленія могутъ быть издаваемы и послѣ манифеста 17 октября; такія повелѣнія не могутъ, однако, отменить законъ, установленный самодержцемъ, какъ органомъ верховной законодательной власти; а тѣмъ болѣе они не могутъ отменить основныхъ законовъ, опредѣляющихъ порядокъ и способъ изданія законовъ на будущее время.

Дарованіе монархомъ конституціи можетъ быть сравнено развѣ только съ отреченіемъ монарха отъ престола. Отреченіе отъ престола всегда является актомъ «доброй воли» монарха. Однако, отреченіе это не можетъ, быть взято обратно, потому что, разъ оно состоялось, то лицо, которое было монархомъ, перестаетъ быть таковымъ. Воля бышаго монарха: «хочу снова быть монархомъ», будучи волею частнаго лица, не можетъ, какъ таковая, имѣть юридическихъ послѣдствій.

Дарованіе конституціи — или, что то-же, установленіе конституціоннаго начала — съ юридической точки зрѣнія можетъ быть разсматриваемо, какъ переходъ верховной законодательной власти отъ одного субъекта — абсолютнаго короля — къ другому — «королю въ парламентѣ». Только «король въ парламентѣ» можетъ измѣнить или отменить конституцію; бывшій самодержецъ, оставаясь монархомъ, перестаетъ быть законодателемъ.

Вопросъ о сохраненіи самодержавія, даже только какъ символа, имѣетъ огромный практическій интересъ.

Для враговъ политическаго обновленія Россіи, для «истинно-русскихъ людей», самодержавіе — боевой кличъ, лозунгъ реакціи. Самодержавіе — красное знамя, контръ-революціи, знамя тѣхъ черныхъ тысячъ, которыя поднимаются походомъ, во имя старца, противъ новой Россіи! Вырвать изъ ихъ рукъ это знамя — значитъ облегчить освободительному движению окончательное торжество. До тѣхъ поръ, пока оно развѣвается надъ крѣпостью бюрократической Россіи, мы не можемъ быть спокойны; не можемъ быть увѣрены въ побѣду.

И для насъ самодержавіе — символъ — символъ всего нашего мрачнаго, прошлаго, вѣковаго гнета, тяготѣвшаго и еще тяготѣющаго, надъ несчастной страной. И когда мы возстаемъ противъ этого символа, мы возстаемъ противъ бюрократической опричнины и гражданскаго рабства, противъ позора нашихъ внѣшнихъ поражений и еще большаго позора нашихъ внутреннихъ побѣдъ. И когда мы ненавидимъ этотъ символъ, мы ненавидимъ Мукденъ и Цусиму, Шлиссельбургъ и Петропавловскую крѣпость, разнузданную свободу кулака и оковы, наложенныя на мысль и на слово. (Наша Жизнь).

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Подтверждаются слухи о переводе Вологодского губернатора Лодыженского и назначении на его место Минского губернатора Курлова...

24-го февраля в 3 часа дня состоялось открытое заседание комиссии по пересмотру увольнения служащих из страхового, благотворительного и санитарного отделений...

19-го февраля в воскресенье в городском театре состоится второй концерт в пользу недостаточных учеников реального училища...

Сегодня концерт в народном драматическом театре. Религиозно-нравственное чтение в драматическом театре...

19-го февраля в воскресенье в городском театре состоится второй концерт в пользу недостаточных учеников реального училища...

Сегодня концерт в народном драматическом театре. Религиозно-нравственное чтение в драматическом театре...

19-го февраля в воскресенье в городском театре состоится второй концерт в пользу недостаточных учеников реального училища...

Сегодня концерт в народном драматическом театре. Религиозно-нравственное чтение в драматическом театре...

19-го февраля в воскресенье в городском театре состоится второй концерт в пользу недостаточных учеников реального училища...

Сегодня концерт в народном драматическом театре. Религиозно-нравственное чтение в драматическом театре...

19-го февраля в воскресенье в городском театре состоится второй концерт в пользу недостаточных учеников реального училища...

Сегодня концерт в народном драматическом театре. Религиозно-нравственное чтение в драматическом театре...

19-го февраля в воскресенье в городском театре состоится второй концерт в пользу недостаточных учеников реального училища...

Сегодня концерт в народном драматическом театре. Религиозно-нравственное чтение в драматическом театре...

19-го февраля в воскресенье в городском театре состоится второй концерт в пользу недостаточных учеников реального училища...

Сегодня концерт в народном драматическом театре. Религиозно-нравственное чтение в драматическом театре...

19-го февраля в воскресенье в городском театре состоится второй концерт в пользу недостаточных учеников реального училища...

Сегодня концерт в народном драматическом театре. Религиозно-нравственное чтение в драматическом театре...

19-го февраля в воскресенье в городском театре состоится второй концерт в пользу недостаточных учеников реального училища...

Сегодня концерт в народном драматическом театре. Религиозно-нравственное чтение в драматическом театре...

19-го февраля в воскресенье в городском театре состоится второй концерт в пользу недостаточных учеников реального училища...

Сегодня концерт в народном драматическом театре. Религиозно-нравственное чтение в драматическом театре...

чтение. Г. Иванович прочтет «о народном правлении и государственной думе». Вход, бесплатный.

Нужно бы обратить кому следует внимание на производимые перед весной очистки крыш от снега. Во избежание несчастного случая...

Промисшествия. В 11 часов ночи извозник № 275 на станции «Вологда» посадил двух приехавших пассажиров...

При обыске у убитого Орлова, кроме девяти ключей, ножи, ножницы, у Симанука, найдены также в кармане пальто черная пачка, которой он пользовался в некоторых случаях для наложения грабежа...

На собрании союза домовладельцев. Вечер пятый (17 февраля). Мы на собрании союза домовладельцев...

Докладчик говорит очень пространно. Платается систематизировать речь по пунктам программы...

О том, что дается земство для города, чего можно бы от земства желать и требовать, об этом оратор сказал не больше двух слов. Зато, указав на плохое состояние городских финансов...

С этого бы и начать. Прозорову, да от городских дел, больше или меньше ему, как бышему главному думу, известных и не уклоняться. А вопрос, от отделений от земства лучше бы оставить...

Вступать с таким материалом, каким располагал г. Прозоров, по такому серьезному вопросу можно только развить перед собраниями, подобными описываемому. Здесь на все, что ни скажи, один ответ: «Хорошо».

Доклад г. Прозорова имль «успех» и предложения его считаются принятыми, хотя способ ведения собрания и порядок ршения вопросов был прямо-таки невозможен. Видно, что собравшиеся, начиная от руко-

дителей и кончая рядовым молчаливым членом, сроду не бывали ни на каких общественных собраниях и не знакомы с элементарными правилами ведения их.

Большинство понимало и сводило весь смысл доклада к тому, что платить земству больше не придется. Не платили. Это, конечно, для всякого желательно...

Принятие же предложен докладчика собранием совершалось очень быстро и просто. Возражений не было. Все шло «как по маслу».

Хотели даже по предложению все того же председателя, выбрать кандидата от союза на выборы в суд думу.

Да не подумают г. члены союза, что мы не допускаем самого вопроса об отделении города от земства.

Не противники мы и критики городского хозяйствования. Но разв можно считать серьезной критикой беззвоние и часто неосновательные выпады против городского управления...

В пятницу в Пушкинском доме была поставлена спектакль любителями. Играл новую пьесу репертуара театра Комиссаржевской: «У моря» соч. Георга Энгеля.

В пятницу в Пушкинском доме была поставлена спектакль любителями. Играл новую пьесу репертуара театра Комиссаржевской: «У моря» соч. Георга Энгеля.

В пятницу в Пушкинском доме была поставлена спектакль любителями. Играл новую пьесу репертуара театра Комиссаржевской: «У моря» соч. Георга Энгеля.

В пятницу в Пушкинском доме была поставлена спектакль любителями. Играл новую пьесу репертуара театра Комиссаржевской: «У моря» соч. Георга Энгеля.

В пятницу в Пушкинском доме была поставлена спектакль любителями. Играл новую пьесу репертуара театра Комиссаржевской: «У моря» соч. Георга Энгеля.

В пятницу в Пушкинском доме была поставлена спектакль любителями. Играл новую пьесу репертуара театра Комиссаржевской: «У моря» соч. Георга Энгеля.

В пятницу в Пушкинском доме была поставлена спектакль любителями. Играл новую пьесу репертуара театра Комиссаржевской: «У моря» соч. Георга Энгеля.

В пятницу в Пушкинском доме была поставлена спектакль любителями. Играл новую пьесу репертуара театра Комиссаржевской: «У моря» соч. Георга Энгеля.

В пятницу в Пушкинском доме была поставлена спектакль любителями. Играл новую пьесу репертуара театра Комиссаржевской: «У моря» соч. Георга Энгеля.

Письмо в редакцию.

В № 23 и 25 «Съверной Земли» помещены отчеты о собраниях членом здешнего общества взаимного страхования.

Находя со своей стороны в одном отчете объяснения г. Лабзина переданными не совсем правильно, я покорнейше прошу почтенную редакцию дать место на страницах газеты следующим моим заявлениям.

1. Заявление г. Лабзина о несправильном счетоводстве по управлению страх. общества процентных бумаг было неумышленно и совершенно несправедливо в докладе управления...

2. В докладе управления не было показано никакой суммы остатка с прибылей за минувший 1905 г. и за какой-либо другой год.

3. В докладе управления не было показано никакой суммы остатка с прибылей за минувший 1905 г. и за какой-либо другой год.

4. В докладе управления не было показано никакой суммы остатка с прибылей за минувший 1905 г. и за какой-либо другой год.

5. В докладе управления не было показано никакой суммы остатка с прибылей за минувший 1905 г. и за какой-либо другой год.

6. В докладе управления не было показано никакой суммы остатка с прибылей за минувший 1905 г. и за какой-либо другой год.

7. В докладе управления не было показано никакой суммы остатка с прибылей за минувший 1905 г. и за какой-либо другой год.

8. В докладе управления не было показано никакой суммы остатка с прибылей за минувший 1905 г. и за какой-либо другой год.

9. В докладе управления не было показано никакой суммы остатка с прибылей за минувший 1905 г. и за какой-либо другой год.

10. В докладе управления не было показано никакой суммы остатка с прибылей за минувший 1905 г. и за какой-либо другой год.

11. В докладе управления не было показано никакой суммы остатка с прибылей за минувший 1905 г. и за какой-либо другой год.

12. В докладе управления не было показано никакой суммы остатка с прибылей за минувший 1905 г. и за какой-либо другой год.

13. В докладе управления не было показано никакой суммы остатка с прибылей за минувший 1905 г. и за какой-либо другой год.

14. В докладе управления не было показано никакой суммы остатка с прибылей за минувший 1905 г. и за какой-либо другой год.



ШВЕЙНЫЕ МАШИНЫ КОМПАНИИ ЗИНГЕРЪ. Отпустить машин с платежом от 1 рубля в неделю. Бесплатное обучение шитью и модным художественным вышивкам.



# ТЕЛЕГРАММЫ

Петербургскаго Телеграфнаго Агентства  
Получены 25 февраля.

**ОСТРОВЪ.** Въ деревнѣ Горбуновой Горѣ произошло столкновение толпы крестьянъ съ отрядомъ стражниковъ. Есть раненные.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** Правила о собранияхъ, выработанныя въ советѣ министровъ и рассмотрѣнные въ государственномъ советѣ, будутъ опубликованы въ ближайшемъ будущемъ въ формѣ Высочайшаго указа сенату.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** 24 февр. Сегодня на биржѣ распространился слухъ, что состоялось предварительное соглашение съ Петербургскими и однимъ Московскимъ банкомъ относительно выпуска 100 миллионнаго — пятипроцентнаго займа по 93. Сенатъ разъяснилъ, что офицеры Оренбургскаго казачьяго войска, занимающіе должности по гражданскому управленію въ войскахъ, не лишены права участія въ выборахъ въ государственную думу. Русскому консулу въ Женевѣ предписано ознакомиться детально съ процессомъ русскихъ анархистовъ, арестованныхъ въ Женевѣ послѣ случайнаго взрыва бомбъ. Въ зависимости отъ исхода процесса, русскимъ посланникомъ въ Бернѣ будетъ сдѣлано Швейцарскому союзному совету предложеніе о выдачѣ судимыхъ анархистовъ, такъ какъ данныя даютъ основаніе предполагать, что готовившееся покушеніе носило не только политическій, но и уголовный характеръ. Сегодня прибылъ вновь назначенный японскій посланникъ Мотоно. Вскорѣ

окружному суду въ Петербургѣ съ участіемъ присяжныхъ заседателей предстоить разсмотрѣніе дѣла нѣсколькихъ лицъ, въ числѣ которыхъ находится старшій корректоръ типографіи «Общественная польза» Кополовичъ, обвиняемыхъ въ томъ, что всѣ они, силою завладѣвъ типографію «Новаго Времени» напечатали номеръ «Извѣстій совета рабочихъ депутатовъ».

**ВАРШАВА.** Въ квартиру Гинцбурга на Огородной улицѣ вошли вооруженные грабители и забравъ 300 руб. скрылись. Въ особомъ присутствіи Варшавской судебной палаты разсматривалось дѣло Зильберблатта, обвиняемаго въ пропагандѣ въ войскахъ, приговоренъ къ заключенію въ крѣпости на 8 мѣсяцевъ.

**ПАРИЖЪ.** Печать считаетъ наиболее вѣроятнымъ, что министромъ — президентомъ будетъ Пуанкаре, министромъ иностранныхъ дѣлъ Буржуа. Говорятъ, также о кабинетѣ Сардена и о возможности для Рувье сохранить портфель министра иностранныхъ дѣлъ. Мильеранъ, благодаря социальной программѣ, также имѣетъ нѣкоторые шансы.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** 24 февр. Дарованіе правительственной гарантіи частнымъ железнодорожнымъ обществамъ теперь прекращено. На совѣщаніи профессоровъ — делегатовъ высшихъ специальныхъ учебныхъ заведеній при обсужденіи вопроса объ учащихъ — постановлено, что окончившіе общеобразовательныя среднія учебныя заведенія имѣютъ доступъ въ высшія спеціальныя; при недочетѣ программы требуются дополнительныя испытанія. Выработываемое съѣздами профессоромъ

допущеніе женщинъ въ высшія учебныя спеціальныя заведенія принято единогласно; касательно студенческихъ организацій высказано мнѣніе о невозможности регулировать и необходимости предоставить самимъ студентамъ въ стѣнахъ () заведенія представительство студентовъ въ советѣ отвергнуто. Междувдомственная коммиссія предоставила частному предпринимателю дополнительныя изысканія о соединеніи сплошнымъ воднымъ путемъ Балтійскаго и Чернаго морей, не предвѣщая вопроса о выдачѣ концессіи. Изысканія производятся русскими инженерами подъ наблюденіемъ правительства. Изыскатель не получившій концессіи получаетъ отъ казны 20000 руб. для передачи результатовъ изысканія правительству. Американецъ Джексонъ принялъ на себя изысканія на изложенныхъ условіяхъ. Правительство передаетъ телефонныя стѣны въ Нижнемъ, Ростовѣ на Дону и Ревелѣ, въ аренду городскимъ общественнымъ правленіямъ на 20 лѣтъ съ условіемъ переустройства на двухъ проводные. Сенатъ оставилъ безъ послѣдствій жалобу редактора газеты «Русь» Суворина.

**ПАРИЖЪ.** Президентъ Фалтеръ предложилъ Саррениу сформировать кабинетъ.

**СМОЛЕНСКЪ.** По распоряженію Синода семинарія закрыта. Ожидается репозитъ для разслѣдованія инцидента.

**МИНСКЪ.** Начавшееся вчера наводненіе приняло большіе размѣры. Затоплено свыше десяти улицъ, вода поднялась на двѣ сажени, спелса мосты и

проникла въ квартиры подвальныхъ и нижнихъ этажей.

**ВИЛЬНА.** Приговореннымъ въ казни за нападеніе на магазинъ Альшванга и покушеніе на убійство городского, чепремъ — евреямъ командующій войсками замѣнилъ смертный приговоръ десятилѣтней и двадцатилѣтней каторгой.

**МИНСКЪ.** Командующій войсками Влечскаго военного округа утвердилъ приговоръ военного суда, приговорившаго Ивана Пулихова за покушеніе на жизнь губернатора къ повѣшенію.

**ВОЛКОВЫШКИ.** Въ Бартневскомъ и Войткбольскомъ гминныхъ управленіяхъ неизвестными злоумышленниками вновь уничтожены бумаги и дѣла.

**СЪДЛЕНЦЪ.** На закрытомъ стекольномъ заводѣ Чеха толпа бывшихъ рабочихъ въ числѣ трехсотъ человекъ учинила насилие надъ старшими служащими. Пятеро рабочихъ арестовано.

**МОСКВА.** Въ городскую кассу по продажѣ городскихъ марокъ явился грабитель, произвелъ взрывъ и унесъ дежурную выручку — нѣсколько десятковъ рублей. Прибывшая полиція нашла спрятанную за кассой барышню въ обморокѣ.

**КАЗАНЬ.** Приказомъ министра юстиціи подвергнутъ домашнему аресту по обвиненію по 129 ст. мировой судья и гласный губернскаго земства Куряковъ.

**МИТАВА.** Для скорѣйшаго разсмотрѣнія дѣлъ, касающихся матажа, которое въ обремененномъ рижскомъ судѣ затнулось бы, генераль-лейтенантомъ Бекманомъ учреждены изъ высшихъ офице-

ровь особые военные суды в четырех пунктах Курляндской губернии.

**ТВЕРЬ.** Произведен обыск в юнкерском училище. Арестованы семь юнкеров.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** По словам «Северной Газеты» представитель крупной Ярославской фабрики подотенъ получил от главного интендантства Идонии заказ на 20000 кусков холста. Въ Петербургъ приехал из Америки представитель Ярославской мануфактуры, связанный съ целью вступить въ переговоры съ земскими и другими учреждениями Америки об устройствѣ агентурнаго сбыту русскихъ кустарныхъ изделий.

**ПАРИЖЪ, 24 февр.** Буржуазия Пуанкаре приняла въ принципъ предложеніе войти въ кабинетъ Саррыена. Если Саррену удастся составить министерство, то оно будетъ болѣе радикально чѣмъ кабинетъ Рувье. Парламентскія группы, къ которымъ принадлежатъ кандидаты министерства требуютъ полного и быстрого примѣненія закона объ удѣленіи церкви отъ государства; болѣе умѣренные партіи высказываютъ опасенія, что подобная политика приведетъ къ безпорядкамъ и волненіямъ.

**БЕРЛИНЪ (Вольфъ).** Скончался вѣстный депутат рейхстага Рахтеръ.

**ВБНА.** (Корр. бюро). Румынскій посланникъ въ Вѣнѣ, Гика, выдѣляетъ отставку.

**ВАНУ.** Въ новъ допущено издание газеты «Бакинская Жизнь».

**ВЯТКА.** Вышелъ органъ правового порядка, входятъ въ соглашеніе съ союзомъ и т. д.

**СЕВАСТОПОЛЬ.** Возвращается изъ Очакова составъ суда по дѣлу Шиндта. Подсудимые остались въ Очаковѣ на транспорты. Путь. Срокъ подачи кассации приговоръ истекаетъ 28-го.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** Синодъ постановилъ амниать въ Петербургъ 531 членовъ особаго присутствія для разработки и подгоовки, подлежащихъ разсмотрѣнію на всероссийскомъ церковномъ соборѣ въ росовъ.

**УФА.** Бушуеву, приговоренному по обвиненію въ покушеніи на Уфимскаго вице-губернатора Келеповскаго, казнь замѣнена каторгой.

**ЧЕРНИКОВЪ.** Судебной палатой вынесенъ приговоръ по дѣлу о покушеніи на Черниговскаго и Нѣжинскаго полицеймейстеровъ, по первому подсудимый приговоренъ къ 4 годамъ каторги, второй къ 4 мѣсяцамъ тюрьмы.

**ВБНА.** Въ палатѣ депутатовъ при обсужденіи проекта избирательной реформы Силъвато Рукка сказалъ, что въ обществѣ избирательное право несправедливо, если не построено на принципѣ обезпеченія всеобщихъ интересовъ. Партія подъ давлениемъ избирательной реформы должны стремиться къ національному объединенію.

необходимо распространить на комитетскую рейхстага вѣбшнюю политику и всенорморские вопросы. Адлеръ заявилъ, что социалдемократы приветствуютъ проектъ, несмотря на пометки полагая, что онъ является первымъ шагомъ къ предоставленію правъ пролетариату и образованію истинно народнаго парламента. Социалдемократы будутъ противиться закону объ осбдлости при тайномъ голосованіи. Штенбергъ говоритъ, что избирательная реформа придумана въ интересахъ социалдемократовъ и младочеховъ; онъ рѣзко нападаетъ на правительство. Онъ утверждаетъ, что единственно справедливымъ принципомъ реформы является стремленіе возобновить равновѣсіе съ славянскими и пелавянскими мандатами.

**ЧИТА.** Завтра начинаются занятія военно-полевого суда по дѣлу директора верхнеудинскаго реальнаго училища, доктора Шинкмана и Мирскаго. Защищаетъ Берковъ. Обвиненіе предъявлено по 129 и 100 статьямъ. Прикомандированный къ генералу Унтербергеру чиновникъ министерства внутреннихъ дѣлъ Метусъ выѣзжаетъ собрать свѣдѣнія объ администраціи въ тунгузовъ.

**Унтербергеръ** выѣхалъ въ Хабаровскъ. **ПЕТЕРБУРГЪ.** На засѣданіи 24 февр. совѣтъ министровъ занимался установленіемъ окончательной редакціи статей, касающихся учрежденія мѣстныхъ земельныхъ комиссій. Выработанный проектъ

въ продолжительномъ времени судить представлять на благоволеніе Рубдари

вмѣстѣ съ высказанными въ совѣтѣ ображеніями, какъ къ пользу, такъ и противъ осуществленія предложенной реформы. На томъ же засѣданіи совѣтъ доложилъ были поступившія отъ представителей нѣкоторыхъ еврейскихъ обществъ заявленія съ выраженіемъ опасенія, направленныхъ противъ евреевъ въ широкихъ размѣрахъ, насилья. По этому поводу министромъ внутреннихъ дѣлъ заявлено, что означенныя опасенія едва ли имѣютъ достаточное основаніе, что стороны правительства и предпріимцевъ преждемъ подобныя явленія отпріяты.

Далѣе совѣтъ разсматривалъ нѣкоторые вопросы, касающіеся производства выборовъ въ Думу, а изъ отдѣльныхъ дѣлъ до о замѣнѣ въ Черниговской губерніи, а также въ городахъ Бовровѣ и Александровѣ Владимирской губ., арезвычайной охраны усиленною; объ опредѣленіи участіи сельскихъ, находящихся на Сахалинѣ; объ обязательномъ примѣненіи къ пароходнымъ предпріятіямъ. Высочайшаго указа 2 декабря 1905 г. Относительно стачекъ; каковой вопросъ, однако, до точному смыслу сего указа, предоставлено по прежнему рѣшенію судебныхъ мѣстъ. Были разсмотрѣны и нѣкоторыя другія дѣла.

Редакторъ **Ал. Нолычевъ.**

Вологда, Типографія **Алексы Галкина.**

Издатель **Алексы Галкинъ.**